

毁绿圈地，种上香椿、蚕豆、包心菜……
「双东坊」清理六十余处私家菜地



清理现场。

(冯小平 摄)

深一度

浙江新闻名专栏

春之盛宴⑥

最美芳菲四月天。宁海桑洲屿南山岗上，一垄垄的金灿灿、绿油油，眼下，抽芽吐绿劲头足的茶叶，正“接棒”已过盛期的油菜花，演绎时令的内涵。而比起油菜花一季的灿烂，茶叶的生命更加丰富：从明前到雨前，从春茶到秋茶，从绿茶到白茶、红茶，不同工艺，不同品种——

一枚茶 春风拂绿新“经”界

本报记者 张燕 宁海记者站 周武军 通讯员 童晓静

■以茶兴农富一方

说起宁波的茶，必不可少的是宁海茶。桑洲镇即是宁海茶叶的主要产地之一，全镇共有茶叶总面积8100亩，是宁波名茶“望海茶”的主要生产基地。去年桑洲总产茶量270吨，其中名优茶120吨，总产值3500余万元，名优茶产值2400万元。

茶叶，为村民打开了一扇致富大门。桑洲大岗头茶场卢丙友，最近一个多月一直忙于茶山的管理和茶叶销售。他告诉记者，自家130亩春茶中，“乌牛早”能摘出300多公斤芽茶，按每公斤1300元收购价计算，也有近40万元的产值。

品牌，给茶叶注入新价值。从1992年开始，桑洲屿南山岗下草村的夏国锋就开始与“望海茶”品牌合作，目前，他的紫云山茶厂700亩茶山已成为宁波望海茶业发展公司的基地，有了“望海茶”的品牌管理和质量管控，他的茶叶销路一直挺不错。“明前茶在零售市场上每公斤能卖3000元到4000元，清明过后，主要就采摘白茶了，售价最高每公斤7000多元。”

从2002年开始，桑洲实施以茶富民战略，出台扶持茶叶生产政策；50亩以上新发展良种茶基地，每亩补助800元或500元；农户新种植2亩以上良种茶，补助茶苗款；新建名优茶加工厂，每平方米补助100元。建立了桑洲茶场作为全镇的示范基地，提高了茶叶产值，提升了茶叶产出时间。桑洲还建立了当地唯一的茶叶交易市场，除了宁波本地客源，还吸引了台州、绍兴等周边客户，形成了小有名气的茶叶集散地。

政策春风助力，目前，桑洲有100亩以上茶叶生产大户12户，名优茶加工厂8家。全镇2000余户农户从事茶叶生产，并形成了一条名茶销售产业链——大户自产并收购茶农的高档名优茶及鲜叶，打出“望海茶”等名茶品牌；农户自产中低档茶叶，在当地市场自行销



(张燕 摄)

售。这样既保证了茶叶质量，又保证了散户的收入。据了解，通过这一枚茶，桑洲茶农年均增收5000元。

■善借“东风”茶香溢

在屿南山岗的紫云山茶厂，近嗅暖晒成一席的新茶，阵阵清香沁人心脾；远望山腰梯田，满眼灿若黄金的油菜花，翠色四溢的茶田，恍然间宛若置于世外桃源，一身轻松，好不自在。

实际上，随着都市旅游的发展，采茶游也的确早已成为自助游的一种，然而由于采茶过于单调，再加上还需要后续的加工、炒制，以及采摘的产量有限、价格高昂，真正通过采茶吸引游客的效果并不十分明显。

此时，油菜花带来的赏花游成了一股“东风”。今年3月28日，宁海桑洲第三届油菜花节举行，与此同期举行的还有

第11届品茶节。与两年前第一届油菜花节“看热闹”不同的是，桑洲村民陈阿姨早早拿出准备好的麦饼、茶叶蛋、矿泉水等，吸引游客。“生意好时，周末一天可以卖掉一千多元呢。”陈阿姨说。

“游客的到来，首先改变了群众的经商意识。”回忆起两年前第一次举行油菜花节，桑洲镇党委书记李恒贤深有感触，当时工作人员动员大家去参加农副产品展销，颇费口舌，现在情况大不一样了，当地群众主动报名。

这种经商意识，对桑洲这个经济欠发达的偏远小镇，是产业转型的起步，进一步培育了山区群众发展高效生态农业的热情。搭载着这样的东风，茶叶也成为游客赏花之余顺手带回的农特产品。在今年的油菜花节和品茶节期间，宁海县举行了首届茶文化博览会，让“一枚茶”香飘更远。

品茗赏花两相宜

“茶山清幽，如果能再品上一壶山泉水泡的新茶，更是美事一桩了。”身边去过采茶游的同事甚是期待地说。

望海茶、瀑布仙茗、奉化曲毫、东海龙舌……宁波名茶不少，产茶的地方更多，从余姚到奉化，从江北到东钱湖，茶叶成为农业增效、农户增收的传统经济作物。赏花游与采茶游结合，不失为一条拓展新路，再深入下去，如能实现品茗赏花两相宜，就更为精妙了。走在茶山之间，连笔者也期待转过一道弯，能见着一处休憩堂所，可亲手冲泡一壶新茶，最好还能用上山中的甘泉水，体验一番闲适、优雅的古典情调。

国人喜爱饮茶，茶文化更是有上千年历史。赏山花、采茶叶，有趣味；品香茗、论茶道，更有韵味。深植茶文化，以人为本做文章，茶经济大有作为。

■链式发展促增收

在良好的产业基础上，可持续发展成为茶乡发展的新话题。桑洲在发展茶园的同时，重点打造茶叶产业链，大力推进专业化、规模化生产。目前已建成27个茶叶产业基地，谋划打造以屿南山岗为核心的3000亩生态休闲观光标准化精品茶园，积极打造桑洲早茶品牌，建立省内、国内及出口销售网络，同时实施茶文化旅游发展战略，加快茶文化休闲旅游建设，充分挖掘早茶文化资源；加大茶叶生产的再开发力度，发挥秋茶经济效益，大力推广红茶制作工艺。目前，桑洲已有6个茶场开展红茶制作，秋茶的经济效益得到大幅提升。

此外，充分利用茶树果桑洲镇着力研发生态有机茶油，开展农超对接，仅此一项，促进茶农年均增收1500元以上。

男童被卷车底，10多人抬车营救

遗憾的是，孩子最终没救回来



本报讯（记者沈孙晖 单玉紫枫）昨天下午3时半左右，高新区梅墟路与梅景路交叉口的人行道上，发生惊险一幕：一名17个月大的男童被一辆奥迪轿车压在车底。很多好心人迅速从周围聚集起来，大伙奋力抬车，将男童从车底“抢”出。

这一幕，恰好被路过的张先生看到，他迅速拨打本报新闻热线87000000报料。记者随即赶往现场。

事发地点位于高新区梅墟路旁，梅江西苑小区一侧的人行道。张先生告诉记者，当时他路过这里，突然听到连声尖叫，还没等他反应过来，旁边洗车店的一名小伙子朝一辆白色的奥迪轿车冲过去。几秒钟后，人群迅速从四周聚集过来。

等他赶到时，十几个人已围在奥迪车旁，大家一起用力，大约10秒钟后，将车子的左车身抬起。孩子从车底下被救出来时满头是血，随即被送往医院。

这时，“外围”的张先生才知道，这是在抬车救人！“当时很多人冲过去，过路的、附近开店的、洗车工……大家都想搭一把手！”

下午近5时，记者赶来现场时，地上还有一摊未干的血迹，旁边停着的一辆白色大众CC车身上也溅有血点。据附近店家讲，店门前的人行道上经常有车停着。

边上“友谊车饰”店洗车工小刘说，他听到声音就冲了过去，“当时光顾着抬车，听说被压的是个外地小孩，还有很多老乡在帮忙抬！”

附近一家饰品店的女店主，是孩子父母的老乡。她说丈夫吴先生已开着私家车，送孩子去医院抢救。店内还有两个抱着婴儿的女子在替孩子祈祷：“早上还和她们母子俩在一起玩，没想到下午就出事了，希望小孩平安！”

随后，记者在市第六医院找到了安徽人吴先生。他说，小孩父亲姓唐，今年28岁，开货车的，母亲在家带孩子，一家人几个月前刚来宁波。两家住得很近，平时经常走动。

吴先生说，昨天下午3时半左右，唐先生在他们夫妻的饰品店里聊天，妻子带

着小孩在店外的人行道上玩耍，“忽然，我们听到孩子母亲‘啊啊’尖叫了好几声，赶紧冲出去查看！”

当时，一辆白色的奥迪轿车停在人行道上，小孩被压在车底下，已没了动静，地上都是血。吴先生说他们赶到奥迪车旁时，从驾驶室下来个女人，年龄二三十岁，“都傻掉了”。

外地小伙跳河勇救阿婆

本报讯（记者冯小平 通讯员俞继业 曾子夏）“救命啊，有人落水了！”前天早上6时多，家住北仑戚家山街道东升社区的乐老太洗衣服时不慎掉落河中。两位新北仑人正好路过，看到情况危急就奋不顾身跳入河中，把老人救起……

乐老太今年70岁，住在东升社区高河塘路，她家门口就是小浃江。

当天早上，乐老太来到河边洗衣服。谁知一不小心跌进了河里。旁边一位女士发现后，大声呼救。东升社区居

民老高当时正在河边，赶紧跑过去，看到两个男子已经跳进了河里，很快将老太救上来，之后便离开了。老高来到社区，通过查找暂住人口登记信息，终于找到了两位好心人：来自四川的李勇和来自安徽的程丰。

据了解，当天早上李勇送孩子上学，半路上听有人在喊救命，就让妻子先送孩子去学校，自己赶紧朝河边跑去。见一老人落水，他来不及多想就跳了下去。几乎同时，刚买好早点的程丰也将早点一扔，跟着跳进了河里，和李勇一起将老人救起。

行道树枯死盼尽快补种

图为枯死的行道树。（黄丽娟 摄）

本报讯（记者黄丽娟）“鄞州集士港万科金色城市，小区旁，布政西路面上中央绿化带的一些树木枯死日久，附近泽兰巷上的不少行道树也已枯死，一直没人管。”日前，有网友发微博呼吁有关部门及时换种树木。

前天下午，记者前往布政西路与泽兰巷交界附近的路段，中央绿化带上有5棵碗口粗的樟树，树枝光秃秃，毫无生机，

与旁边长出浓浓绿叶的树形成鲜明对比。

随后，记者拐进泽兰巷，看到路两旁的行道树确实有近一半发生枯死现象。附近一家服装店的店员抱怨说，“枯死的树不仅影响美观，而且，本想着天热时树荫能遮天蔽日，现在也指望不上了。”据附近井亭家园小区的一名保安说，泽兰巷的树是去年下半年种的。

记者随后联系上了鄞州区集士港环卫站，一周年工作人员解释，已派人去现场查看过了，确认了那些树是由房产开发商种的，目前还未移交至相关部门。该工作人员还表示，已向房产商反映具体情况，并督促其对行道树多加养护，尽快对枯死的树进行换种。

**经济增速换挡趋于新平衡**

市场预期宏观政策继续“微调整”

国家统计局16日公布的数据显示，2014年一季度，我国GDP同比增长7.4%，环比上一季度的7.7%下滑0.3个百分点。经济增速换挡，趋于新的平衡，市场预期我国的宏观政策将继续“微调整”。

“三期叠加”致经济增速下滑

一季度中国GDP增速虽创新低，但仍高于市场预期。之前很多机构预测，一季度中国GDP将增长7.2%。

“今年拉动经济增长的‘三驾马车’中，无论是投资、消费还是出口，表现都相对比较疲软，所以一季度GDP增速放缓在意料之中。”诺亚财富集团研究员徐嘉俊认为，长期来看中国GDP增速还将逐步放缓，并趋于新的均衡。

数据显示，一季度我国投资增速下滑至17.6%，同比回落3.3个百分点，创下2002年12月以来的新低；消费增速也下滑至12%，同比回落0.4个百分点；出口更是出现了罕见的“负增长”。

中国银行发布的报告认为，经济增速换挡期、结构调整阵痛期、前期刺激政策消化期“三期叠加”导致风险较大。当下政策调控的核心是“托底”，避免经济增速过快下滑，同时保证就业不出问题。

“对于当前的7.4%不用焦虑，但要防止连续下滑。”国家信息中心经济预测部主任祝宝良表示。事实上，由于社会用电量、铁路货运量等一些指标环比好转，澳新银行认为第二季度经济可能反弹至7.5%。

货币政策审慎发力

经济增长一放缓，要求政策放松的声音多了起来。特别是在货币政策方面，由于3月末我国广义货币(M2)同比增长12.1%，已低于13%的年度目标。不少观点认为，这给未来偏宽松的货币政策提供了一定的空间和需求。

出于对短期经济增长前景的担忧，近期有关中国可能下调存款准备金率的讨论此起彼伏。不过，多数人认为，短期内下调存款准备金率的必要性不大，央行更可能持观望的态度。中金公司首席经济学家彭文生指出，在经济增速放缓的形势下，货币政策面临放松的压力，但政策放松的力度要视经济增速下滑的幅度而定。一季度GDP增速仅是小幅低于7.5%的既定目标，预计货币政策将仅限于微调，可能将以放松信贷窗口指导和公开市场操作为主。

“只要公开市场操作能够解决流动性问题，央行不一定用降准这一工具。降息更没有必要。”中国人民大学国家发展与战略研究院执行院长刘元春表示。

财政政策已经出手

摩根大通中国首席经济学家朱海斌认为，为解决经济增长担忧，中国的财政政策应该先于货币政策出手。

今年年初以来，积极的财政政策意图较为明显。此前召开的国务院常务会议强调，要保持铁路投资稳定增长、加快棚户区改造等重点项目建设，被认为是一种“微刺激”。

徐嘉俊表示：“从近期引发热议的京津冀协同发展以及小微企业减税等措施可以看出，财政政策已经出手，未来还将陆续跟进，重点涉及保障房及基建投资领域。”

从目前情况看，财政政策力度还可以进一步加大。统计显示，今年1至2月全国财政支出1.7万亿元，同比增长6%。而同期财政收入2.5万亿元，同比增长11.1%。两者对比，财政支出的节奏有些滞后。

业内人士认为，财政政策的主要发力点是“稳投资”。值得关注的是，政府不再采取简单释放流动性的方法为投资提供资金支持，而是通过创新投融资体制，以专项债券、财政补贴、设立基金、引入民资等多种方式进行。

中信证券首席经济学家诸建芳认为，这些定向支持的措施能有效避免“稳投资”对结构调整产生的负面影响，达到短期稳定增长、长期兼顾转型的政策效果。

（据新华社）